

Απαγορευμένες ουσίες σε καλλυντικά προϊόντα

Προέρχονται κυρίως από τρίτες χώρες, αλλά και από την Ευρώπη

ΤΗΣ ΚΙΚΑΣ ΚΑΣΙΝΙΑΟΥ

Είναί μια κατάσταση, την οποία συναντάμε συχνά τα τελευταία χρόνια. Καλλυντικά προϊόντα, στα οποία εντοπίζονται είτε απαγορευμένες ουσίες είτε υψηλό μικροβιακό φορτίο, ώστε να κρύνονται επικίνδυνα για χρήση από τους καταναλωτές και να αποσύρονται από την αγορά. Η πλειονότητα αυτών των προϊόντων προέρχεται από τρίτες χώρες, αλλά και από χώρες της Ευρώπης και ο εντοπισμός τους γνωστοποιείται σε όλα τα κράτη

Μεταξύ των καλλυντικών που κρύνονται ως επικίνδυνα περιλαμβάνονται και προϊόντα που απευθύνονται σε παιδιά

μέσω του Δικτύου Ταχείας Ανταλλαγής Πληροφοριών. Γνωστό ως RAPEX, το οποίο έχει σκοπό την ανταλλαγή πληροφοριών μεταξύ των χωρών μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης για τα μέτρα, τα οποία θα πρέπει να λαμβάνονται σχετικά με καταναλωτικά προϊόντα, με στόχο την πρόληψη της διάθεσης στους καταναλωτές, προϊόντων με σοβαρό κίνδυνο για την υγεία τους. Επίσης, μεταξύ των καλλυντικών που κρύνονται ως επικίνδυνα περιλαμβάνονται σε κάποιες περιπτώσεις και προϊόντα που απευθύνονται σε παιδιά.

Σύμφωνα με στοιχεία που εξασφάλισε ο «Φ» από τις Φαρμακευτικές Υπηρεσίες, οι εβδομαδιαίες γνωστοποιήσεις που λήφθηκαν κατά το πρώτο εξάμηνο του 2011 (Ιανουάριος - Ιούλιος) μέσω του δικτύου RAPEX αναφορικά με καλλυντικά προϊόντα ανήλθαν στις 11, ενώ τα καλλυντικά προϊόντα που κρήθηκαν επικίνδυνα στην Ευρώπη ήταν 37. Από αυτά ένα προϊόν εντοπίστηκε στην κυπριακή αγορά και αφορά θεραπεία ισώματος μαλλιών με υψηλή ποσότητα φορμαλδεΐδης. Το συγκεκριμένο προϊόν αποσύρθηκε, ενώ και για τα 37 προϊόντα στάλθηκαν

σχετικές ανακοινώσεις των Φαρμακευτικών Υπηρεσιών προς τα ΜΜΕ για σκοπούς ενημέρωσης του καταναλωτικού κοινού.

Από την πλευρά της η Κύπρος, έστειλε στο διάστημα αυτών των έξι μηνών δύο γνωστοποιήσεις αναφορικά με επικίνδυνα καλλυντικά προϊόντα που εντοπίστηκαν στην κυπριακή αγορά. Και τα δύο αφορούσαν προϊόντα θεραπείας ισώματος μαλλιών, τα οποία περιέχουν φορμαλδεΐδη.

Όπως επισημαίνουν οι Φαρμακευτικές Υπηρεσίες, με βάση τα καλλυντικά προϊόντα τα οποία κρήθηκαν επικίνδυνα και αποσύρθηκαν από την Ευρωπαϊκή αγορά, διαπιστώθηκε ότι οι κυριότεροι λόγοι οι οποίοι οδηγούν σε απόσυρση των καλλυντικών είναι οι ακόλουθοι:

1. Παρουσία απαγορευμένων ουσιών στα καλλυντικά προϊόντα, οι οποίες συνήθως δεν αναγράφονται στη σύνθεση των προϊόντων. Πιο συγκεκριμένα:

- (α) Formaldehyde σε προϊόντα ισώματος μαλλιών
- (β) Dibutyl Phthalate σε βερνίκια νυχιών
- (γ) Υδροκινόνη σε λευκαντικές κρέμες

2. Υψηλό μικροβιακό φορτίο σε καλλυντικά και πιο συγκεκριμένα συνήθως επιμόλυνση με ψευδομονάδα.

Τα προβλήματα αυτά, αφορούν κατά κύριο λόγο καλλυντικά προϊόντα τα οποία προέρχονται από τρίτες χώρες, όπως η Αμερική, Βραζιλία, Ακτή του Ελεφαντοστού, Φιλιππίνες, Κίνα, αλλά και αρκετά προϊόντα, τα οποία προέρχονται από χώρες της Ευρώπης, όπως είναι η Γερμανία, Ιταλία, Ισπανία και Γαλλία.



Σε κάποιες περιπτώσεις, όπως έχει ήδη αναφερθεί, ορισμένα από τα καλλυντικά που κατατάσσονται στην κατηγορία των επικίνδυνων, απευθύνονται σε μικρά παιδιά. Για το θέμα ζητήσαμε τις απόψεις της προέδρου της Εθνικής Επιτροπής για το Περιβάλλον και την Υγεία του Παιδιού, Στέλλα Μιχαηλίδου, για το πώς πρέπει να χειρίζονται αυτά τα ζητήματα οι γονείς. «Όσο πιο μικρό είναι το παιδί τόσο πιο σημαντικό είναι να αποφεύγονται τα περιττά καλλυντικά. Το παιδί δεν χρειάζεται καλλυντικά, εκτός από ένα απλό καθαρό σαπούνι, ένα καλό σαμπουάν, μία κρέμα για τον ερεθισμό που θα συστήσει ο παιδίατρος, ένα αγνό λαδάκι. Χρειαζόμαστε, δηλαδή, αγνά προϊ-

όντα. Προσοχή, χρειάζεται και για την πούδρα. Εκεί που οι γονείς αρχίζουν να χρησιμοποιούν πρόσθετα προϊόντα, πρέπει να διαλέγουμε εκείνα που είναι αγνά, οικολογικά με την έννοια ότι πρέπει να εξετάζουμε κατά πόσο περιέχουμε οποιδήποτε καλλυντικό γενικά, το οποίο περιέχει άρωμα, διότι συνήθως μαζί με τα αρώματα είναι δυνατό να περιέχονται και συστατικά, τα οποία είναι ενδοκρινικοί διαταράκτες, όπως είναι είδη εστέρων, τα οποία χρησιμοποιούνται ως συνδέσμοι των αρωμάτων, χωρίς πολλές φορές να αναγράφονται στην ετικέτα».

Άρα, επισημαίνει η δρ Μιχαηλίδου, πρέπει να αποφεύγονται τα καλλυντικά προϊόντα στα οποία περιέχονται τα parabens. Πρόκειται, όπως είπαμε, για συντηρητικά που δεν έχει επιβεβαιωθεί πλήρως ο βαθμός βλαπτικότητάς τους, αλλά είναι αρκετά ύποπτα, ιδιαίτερα για τις ευαίσθητες ηλικίες. «Είναι καλύτερα να μη χρησιμοποιούνται τέτοιου είδους καλλυντικά». Σημειώνει, περαιτέρω, ότι οι ίδιοι οι περιορισμοί ισχύουν και για την έγκυο μητέρα. Όπως αναφέρει, τα εν λόγω συντηρητικά πρέπει να μην περιέχονται ούτε στα αποσμητικά, διότι είναι δυνατό να περάσουν από τη μητέρα στο έμβρυο μέσω του πλακούντα. «Άρα, οι προφυλάξεις στη χρήση των καλλυντικών προϊόντων, ισχύουν σε ανάλογο βαθμό και για την έγκυο».



Αναμένουν ακόμη βοήθεια για τον περονόσπορο

ΣΤΟ ΕΛΕΟΣ της καταστροφής έχουν αφεθεί οι αμπελοκαλλιεργητές της περιοχής Λαόνας στην επαρχία Πάφου, των οποίων οι καλλιέργειες υπέστησαν το καλοκαίρι αυτό σχεδόν ολοκληρωτική καταστροφή από τον περονόσπορο που έπληξε τα αμπέλια. Μιλώντας χθες στον «Φ» εκπρόσωποι των κοινοτήτων της περιοχής και των αμπελοουργών, επεσήμαναν ότι αν και πέρασαν δύο σχεδόν μήνες από την καταστροφή και τις επαφές αρμοδίων παραγόντων των κρατικών υπηρεσιών, εντούτοις μέχρι σήμερα ουδεμία πρακτική αρωγή δόθηκε στους πληγέντες γεωργούς.

«Παρόλο ότι ήρθαν και εξέτασαν την κατάσταση παράγοντες του υπουργείου Γεωργίας, των αγροτικών οργανώσεων και του ΟΓΑ», τόνισαν, «ουδεμία αποζημίωση έχει καταβληθεί στους γεωργούς που υπέστησαν καταστροφή που προσεγγίζει το απόλυτο».

Ο περονόσπορος προκάλεσε σοβαρές ζημιές στα αμπέλια της επαρχίας Πάφου εξαιτίας των ευνοϊκών για την ασθένεια καιρικών συνθηκών, όπως οι βροχές και η αυξημένη υγρασία.

Το πρόβλημα τέθηκε πολύ έντονα από τους αμπελοουργούς στη διάρκεια περιόδους που πραγματοποίησαν εκπρόσωποι των αγροτικών οργανώσεων Πάφου στα χωριά Κάθηκας, Αρόδες, Ίνια, Δρούσια, Θελέτρα, Στρουμπί, Κοίλη, Τσάδα, Λετύμπου, Καλλέπεια, Χούλου, Λεμόνα και Πολέμι.

Ο επαρχιακός γραμματέας της ΕΚΑ Πάφου, Πανίκος Λεωνίδα, τόνισε ότι η απογοήτευση των αμπελοουργών είναι έντονη γιατί για ακόμα μια χρονιά βλέπουν τους κόπους και τους μόχθους τους να πηγαίνουν χαμένοι, παρά τις προσπάθειες και σε πολλές περιπτώσεις και παρά τους ειδικούς ψεκασμούς στους οποίους προέβησαν εξαιτίας των κατ' εξακολούθησιν βροχοπτώσεων και των αυξημένων υγρασιών.

«Οι Αγροτικές Οργανώσεις», ανέφερε, «έθεσαν το πρόβλημα ενώπιον του υπουργού Γεωργίας Φυσικών, Πόρων και Περιβάλλοντος, ζητώντας τη διενέργεια εκτίμησης για τις ζημιές, ώστε ενεργοποιώντας τις πρόνοιες του Σχεδίου για θεομηνίες που δεν καλύπτονται από τον ΟΓΑ να δοθεί αποζημίωση στους πληγέντες». Οι διαμαρτυρόμενοι παραγωγοί ωστόσο επισημαίνουν ότι μέχρι στιγμής αναμένουν ακόμη συγκεκριμένα μέτρα.

ΝΤΟΡΑ ΧΡΙΣΤΟΔΟΥΛΟΥ



Πάρος Κρήτη Σαντορίνη

ΜΟΝΑΔΙΚΕΣ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΕΣ ΕΥΚΑΙΡΙΕΣ

Παραθαλάσσιες Ετοιμοπαράδοτες Κατοικίες

ΠΑΡΟΣ από €109,000	Παραθαλάσσια διαμερίσματα με κοινόχρηστη πισίνα.
ΣΑΝΤΟΡΙΝΗ από €193,800	Εξοχική έπαυλη 2 υπνοδωματίων σε δικό της οικοπέδο.
ΧΑΝΙΑ από €174,600	Διαμερίσματα και μεζονέτες πάνω στο κύμα.

Εξασφαλισμένα δάνεια για αγοραστές με ευνοϊκούς όρους.



Leptos Estates
the Leading property developers

Κυπρος: 26 880 120 Ελλάδα: (+30) 28210 20830

Πτυχίο Ψυχολογίας



Πανεπιστήμιο Νεάπολις Πάφου

www.nup.ac.cy
Email: info@nup.ac.cy Tel: +357 2684 3300